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In ottemperanza al P.S.R. 2023_2027 SRA01  

     Produzione Integrata 

 

Avviso   n° 10  

MERCOLEDI’ 16/07/2025 

PERIODO DI RIFERIMENTO DALL’ 16 AL 26 Luglio 2025 

TERRITORIO DI RIFERIMENTO: Asti e Provincia  

TUTELA DEI PRONUBIELA DEI PUTELA DEI PRONUBI  

La fioritura dell’albicocco è in corso e in settimana inizieranno quelle del susino (cv Angeleno) e 

pesco. Per questo motivo occorre porre la massima attenzione alla tutela delle api e degli altri 

insetti pronubi evitando trattamenti insetticidi/fungicidi e erbicidi dannosi.  

Di seguito si riporta il testo della legge regionale per la tutela delle api:  

1. Il comma 9 dell’articolo 96 della l.r. 1/2019 è sostituito dal seguente:  

“9. Per tutelare le api e gli altri insetti pronubi, è fatto divieto di utilizzo di prodotti 

fitosanitari insetticidi ed acaricidi durante le fioriture delle colture agrarie, 

ornamentali e della vegetazione spontanea. Tale divieto è esteso ai prodotti fungicidi, 

diserbanti e ad altri prodotti fitosanitari e biocidi, qualora riportino nelle etichette 

indicazioni di pericolo e tossicità per le api e gli altri insetti pronubi. Per periodo di 

fioritura si intende l'intervallo dall'inizio dell'apertura dei petali alla caduta degli 

stessi.”.  

2. Dopo il comma 9 dell’articolo 96 sono inseriti i seguenti:  

“9 bis. Il divieto di cui al comma 9 è fatto valere anche per i trattamenti effettuati in 

presenza di secrezioni nettarifere extrafiorali e di melata, nonché in presenza di 

fioriture della vegetazione spontanea sottostante o contigua alle coltivazioni. Tale 

divieto decade se si provvede mediante preventivo interramento, trinciatura o sfalcio 

con successivo disseccamento del materiale vegetale, in modo che non risulti più 

attrattivo per le api e gli altri pronubi. 



CIMICE ASIATICA  
 

Le catture dell’insetto nelle trappole a feromone di aggregazione sono in lieve aumento 
rispetto alla scorsa settimana. Al momento non si segnalano danni sui fruttiferi. Si 
raccomanda di monitorare con attenzione gli appezzamenti più a rischio a partire 
dalle file perimetrali e non tralasciando la parte alta della pianta. Si consiglia inoltre 
di gestire correttamente il cotico erboso per non favorire l’eventuale risalita 
dell’insetto alla chioma.  

DIFESA DELLE POMACEE  
MELO  
Glomerella  
Si segnala la presenza dei primi sintomi limitatamente ai testimoni non trattati e alcuni 
meleti a forte rischio. Si ricorda in questa fase di arieggiare la chioma (potatura 
verde), tagliare l’erba sia nel sottofila sia nell’interfila e irrigare in base alle esigenze 
idriche delle piante evitando irrigazioni a scorrimento e sovra irrigazioni.  
 
Colpo di fuoco batterico  
La malattia continua ad essere segnalata. Si consiglia di procedere con le necessarie 
operazioni di rimondatura delle parti infette. Eseguire trattamento rameico terminati i tagli.  
 
Carpocapsa  
Il modello matematico conferma l’inizio della fase larvale di II GEN (in particolare 
nelle zone anticipate Nizza Monferrato, Saluzzo ecc). Per quanto riguarda la 
strategia di difesa si consiglia di:  
IN CONFUSIONE: continuare con i controlli visivi ed intervenire solo al superamento della 
soglia critica (8 frutti colpiti ogni 1000 controllati) con un larvicida.  

FUORI CONFUSIONE (strategia di difesa non consigliata) e MELETI IN CONFUSIONE 
AD ELEVATO RISCHIO: si consiglia di programmare nei prossimi giorni l’intervento 
larvicida (emamectina benzoato ecc).  

 
Eulia  
Il volo di II GEN è in conclusione (fase larvale in corso). Al momento non si segnala la 
presenza di danni.  
 
Afide lanigero  
L’aumento delle temperature ha favorito l’attività dell’Aphelinus mali in tutti i meleti colpiti 
dal fitofago. Pertanto, si consiglia di evitare qualsiasi trattamento insetticida 
impattante che andrebbe a limitare l’attività dell’utile.  

 

PERO  
Ticchiolatura (inf. secondaria)  
 
Psilla  
Tutelare l’attività dell’utile Anthocoris nemoralis che è dato in aumento anche nei pereti 
colpiti.  
DIFESA DELLE DRUPACEE  

 

 

 



PESCO  

 
Sharka  
Presenza diffusa della problematica. Continuano le segnalazioni di sintomi sui frutti in 
raccolta.  
 
Monilia  
Valgono le indicazioni riportate nei precedenti avvisi. Mantenere i frutti delle varietà in 
maturazione adeguatamente protetti.  
 
Cydia molesta  
Ad oggi non si segnalano danni ascrivibili al carpofago. Continuare a monitorare le 
produzioni in maturazione e raccolta. Nessun trattamento specifico necessario se non 
negli impianti in fase allevamento laddove è necessario proteggere i giovani 
germogli in fase di accrescimento.  
 
Tripidi (Nettarine)  
Si segnala la presenza di sintomi come già indicato nei precedenti avvisi.  

 

 
 

 
 

 

 

Per informazioni tel. 366-1577501; mail: vittorio.ravizza@coldiretti.it 

 

Bollettino di informazioni tecniche realizzato in collaborazione con AGRION 

Fondazione per la ricerca, l’innovazione e lo sviluppo tecnologico dell’agricoltura piemontese 

Cocciniglia a barchetta (Lecanio) - Cocciniglia cotonosa (P. comstocki)  
Si segnala la presenza di melata sulle piante colpite da lecanio. Come già indicato nei 
precedenti avvisi, in casi di gravi infestazioni effettuare lavaggi per limitare l’accumulo di 
melata. Continuare a monitorare le produzioni in raccolta.  
Forficula  
L’attività dell’insetto è in corso e al momento non si segnalano particolari criticità.  

SUSINO  

Cydia funebrana  
Il modello matematico (Regione Piemonte) conferma la presenza delle larve di III GEN. 
Per quanto riguarda la strategia di difesa, laddove necessario, programmare il 
trattamento con un prodotto ad azione larvicida (emamectina benzoato ecc).  
 
Moria del kiwi  
Sintomatologia in aumento. Negli impianti ancora produttivi evitare sovra irrigazioni.  
IRRIGAZIONE  

 



Via Falicetto, 24 – 12030 Manta (CN) – fondazioneagricolturapiemontese@legalmail.it 

 

Il tecnico frutticolo 

      Vittorio Ravizza 
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